

# 助残共富 爱满商城

## 我市以精准服务推进残疾人就业创业



残疾青年在育智残疾人之家实现就业



稠江爱心残疾人之家在李祖村开展共富市集

今年以来,在市残联等相关部门的共同努力下,我市残疾人就业创业工作取得显著成效。据统计,全市劳动年龄段残疾人超6500人,已就业超5000人,综合就业率达到77%,创下新高。

### 造血赋能

### 打造残疾人之家2.0版本

这几日,位于后宅街道的育智残疾人之家工疗车间内,31名残疾青年正端坐在长桌前,低头忙着手中的活。仔细观察,发现他们包装的袜子上带有“容爱”品牌商标。“这是我们注册的自创品牌,也是一次新尝试。”育智残疾人之家负责人周晓丽说。

近年来,义乌市育智教学部的残疾学生逐年增加,为解决残疾学生毕业后的就业问题,周晓丽尝试各种方式,但都收效甚微。今年7月,她决定尝试注册自创品牌“容爱”,通过自己选品对接厂家,在工疗车间进行包装再销售,助力残疾青年稳就业、促增收。据悉,“容爱”品牌袜子从11月底上线以来,通过“线上+线下”销售模式,接单量达700多件。

近年来,市残联制定出台《关于进一步推进残疾人之家建设实现共同富裕的实施意见》,并创新残疾人之家“工疗车间+派遣制用工”模式,迭代打造残疾人之家2.0版本。“育智残疾人之家工疗车间的31名残疾青年中,有28人通过派遣制用工模式与相关企业签订一年以上劳动合同,并委托残疾人之家集中管理,由企业足额缴纳社保和发放工资。”市残联相关负责人表示,我市目前已建成运营残疾人之家15家,通过“工疗车间+派遣制用工”模式,实现庇护对象正规就业339人,稳定就业率79.2%。

同时,市残联积极培育稠江爱心残疾人之家文创烫印、向阳花共富等特色项目,探索在爱心残疾人之家特设残疾人非遗工坊,打造残疾人非遗文化制作、展示、传承、销售基地,推动残疾人之家由被动输血生存的支持型向发掘潜能增收的造血型机构转型。

### 鼓励创业

连日来,肢体残疾人邓仕锦不停奔波于义乌、新疆霍尔果斯口岸之间。他和合伙人去年成立的浙江拉斯维特物流有限公司正处于发展上升期,为做好中俄及中亚五国物流运输服务,邓仕锦需要亲力亲为对接车队、口岸等各方资源。

邓仕锦,1989年出生在湖北恩施一个小乡村,4岁时因一次意外致残,左腿肌肉萎缩、膝关节受损,导致行动不便,但身体的残疾并未击垮要强的邓仕锦。

### 创新试点

“你好,请这边登记下。”早上上班点,在华川集团工疗车间内,华川残疾人之家副班长叶法高正在门口登记前来上班的残疾员工。作为肢体残疾人,来自佛堂镇鲁雅村的叶法高已在该岗位工作六年,不仅每月能领相应的工资,还享受减免伙食费、企业足额交社保等待遇。在华川集团1800多名员工中,像叶法高一样的残疾员工有680名,超过员工总数的三分之一。

### 留住人才

“省心、省时、省力、省钱,为民办事不仅效率高,更有温度。”聊起对义乌的感受,义乌市职业技术学院的老师李靖宇坦言。

李靖宇来自安徽宿州,因小时候被农具误伤导致左侧肢体瘫痪。在父母的教导下,他虽身有残疾,但也逐步明白唯有努力学习,才能在社会中立足。从小刻苦学习的他,在求学过程中遇到许多良师益友,他们的支持、引导和帮助给了李靖宇许多鼓励。2021年,硕士研究生毕业的他考入义乌工商职业技术学院,成为一名高校教师。担任班主任教书育人、潜心开展学术研究、继续读博提升自我能力……三年来,李靖宇从未停止前进的步伐,在义乌这片土地上谱写着奋斗的传奇篇章。

刚来义乌时,李靖宇也遇到了难题。在义乌要重新办理残疾人证,需要重新鉴定残疾等级,并补齐相关佐证材料,正愁如何办理时,市残联的电话和服务短信便到了。“短信上很贴心地预约了残疾鉴定机构的地址和鉴定时间,连对接人都预约好了。”李靖

### 助力残疾人展翅腾飞

2013年,邓仕锦受朋友邀约来义乌从事跨境电商行业,由此打开了他自主创业的心门。当时,邓仕锦和朋友在青岩刘租了两室一厅,做了三年跨境电商业务。其间,邓仕锦了解到许多俄罗斯客商对国际物流的需求非常大,于是与合伙人对接资源,于2016年转型做俄罗斯跨境电商物流运输服务。近年来,市残联鼓励引导扶持残疾人自主创业,已完成残疾人就业创业基地培育1家,新增残疾人就业创业点5个,扶持残疾人自主创业164人。

### 福利企业带动区域共富

“明年将有20多名残疾人退休,计划再增加20个残疾人岗位,至少招聘40多名残疾人。”蒋少云说,招聘的残疾员工有来自周边村庄,也有来自其他县市区的,不仅解决了残疾人就业问题,更带动区域共富。

据市残联统计,我市共有福利企业22家,安置残疾人就业1200余人。全市按比例安置残疾人就业企业566家,按比例安置残疾人就业1572人。

### 推动残疾人事业高质量发展

宇说,他所在社区的工作人员也特别上心,一趟趟上门服务,让李靖宇感到格外温暖。作为残疾人高质量人才,李靖宇还申领了义乌市人才补贴和残疾人生活补贴。

近年来,市残联积极助力残疾人人才培养,不仅通过各项政策与贴心服务留住高质量人才,还与市委组织部、市民政局、市社工部等部门沟通协调,打通了专职社工面向残疾人定向招聘渠道,并形成长效机制,助力我市残疾人事业高质量发展。

全媒体记者 王佳丽 文/供图

## 打造平安义乌 构建和谐社会

### 江东街道:联合检查 共护“舌尖上的安全”

全媒体记者 李爽爽

本报讯 连日来,江东街道联合相关部门,共同对辖区内的餐饮单位开展检查。

检查中,行政执法队员对餐饮店瓶装燃气进行扫码,检查瓶装燃气“实名登记”等管理要求落实情况,查看后厨燃气灶具、燃气管道、燃气报警器、油烟净化器使用规范情况,同时向经营者讲解瓶装液化气安全使用要求和有关法律法规。市场监管所执法人员随机走进餐饮店,重点检查餐饮店的营业执照、食品经营许可证、从业人员健康证明等资质是否齐全有效,走进后厨,仔细检查

环境卫生、食材安全、餐饮具消毒、垃圾分类等情况,同时现场为餐饮单位更新张贴相关宣传海报。对于检查中发现的问题,执法人员现场指出,并督促相关餐饮店负责人及时整改。

“此次联合检查紧盯安全生产重点领域和关键环节,通过多部门联合检查,在减少对受检对象正常生产经营干扰的同时,将执法检查和服务送到经营者手中,进一步增强安全防范意识,时刻绷紧安全弦。”江东街道相关负责人表示,后续将持续联合相关部门推进餐饮单位安全专项检查,保障群众“舌尖上的安全”。

### 廿三里街道开展 校外培训机构检查

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 12月3日晚,廿三里街道社事办联合市文旅局、廿三里教育服务中心、市场监管所、行政执法大队等开展校外培训机构“综合查一次”。

检查中,工作人员全面摸排机构持证情况,对场所房屋安全、消防安全、经营环境等方面进行重点排查、督促整改。经检查,部分校外培训机构中存在未按要求,在显眼位置公示收费与退费规定、消防安

全管理台账不完善、培训合同不规范等问题。

针对发现问题,工作人员对校外培训机构相关责任人提出相应的整改意见,并开具整改通知书,责令相关机构限期整改。此外,执法部门将开展“回头看”,确保各类隐患排查实现整改闭环。廿三里街道相关负责人表示,此次联合检查是进一步加强辖区教育培训机构监管,构建良好教育生态,保护消费者合法权益的重要举措。



### 交通安全宣传在身边

日前,市公安局交警大队后宅中队以“平安相伴务工路 交通安全不能忘”为主题,走进后宅街道人力资源市场开展交通安全宣传。

现场,交警通过发放宣传资料,面对面与务工人员讲解交通安全注意事项,并详细讲解做好

“一盔一带”的重要性,要拒乘农用三轮车、无牌无证、超员、人货混装等存在安全隐患的车辆。同时,交警还叮嘱务工人员不超载、不超速、不疲劳驾驶,杜绝酒后驾车,自觉遵守道路交通法律法规,共同创造良好的道路交通环境。全媒体记者 王佳丽 摄

# 管理网格化 区域全覆盖

## 我市以“林长制”助推野生动物保护

行进在画里南江精品线,良好的生态环境吸引着白鹭及鸳鸯等珍稀鸟类在此安家、觅食、嬉戏。

近年来,我市积极落实“林长制”,多措并举落实野生动物保护工作,开展野生动物保护宣传活动,引导当地居民增强野生动物保护意识,做到自觉爱鸟护鸟,持续改善野生鸟类生存环境,常驻鸟类数量逐年增加。

### “林长制”领航 夯实保护根基

今年4月,我市发布2024年第1号总林长令,要求切实做好当前林业资源保护发展重点工作。

根据要求,各级林长要压紧压实野生动植物保护管理责任,常态化开展“清网清查清夹”,及时清除非法猎捕工具。各成员单位要协同配合,依法严厉打击非法猎捕、出售、购买、利用、运输、携带、寄递鸟类等野生动植物及其制品等违法犯罪活动,全面加强鸟类等野生动植物及栖息地保护,维护生物多样性和生态平衡,促进人与自然和谐共生。

今年以来,我市深度挖掘“林长制”效能,将野生动植物保护工作精准嵌入“林长制”考核框架,通过严谨缜密的制度设计,保障该项工作稳定、规范开展。发布的总林长令明晰了各阶段、各层面保护任务与目标,构建起全域、全流程、全员参与的立体式保护格局。近期,市林长办依据过往实践反馈,再度优化考核细则,着重考量基层林长和

护林员在野生动物栖息地日常巡护频次、生态破坏及非法猎捕隐患排查时效、民众保护宣传引导成效等核心指标,借助信息化平台实现动态监管、量化评估,确保责任压实到“神经末梢”。

依托“林长制”的部门协作体系,林业部门发挥牵头作用,携手公安、市场监管、农业农村局、行政执法局等职能部门,聚力开展“2024清风行动”“之江利剑”等专项执法打击行动。截至目前,累计开展联合执法行动26次,成功查获案件线索16起,有力遏制各类违法侵权行为。近期,各部门信息共享机制实现再升级,依托大数据分析、群众举报线索快速流转等方式,对城乡结合部、偏远山林等非法猎捕、交易高发地带实施精准布控。10月中旬,相关部门接获线索后迅速响应,联合执法放生非法饲养画眉鸟,截断非法交易链条,彰显执法震慑力。

野生动物疫病测报、非法狩猎巡查、违禁狩猎陷阱排查、野生动物栖息地观测、非法猎捕工具收缴、可疑人员活动监控、巡逻车流动宣传野生动物保护法律法规……这些都是每一位基层生态护林员和野生动物保护队员巡查时需要完成的工作事项。

11月7日晚,义乌市野生动物保护队依据前期对廿三里卫星水库与苏溪交界处山区详尽勘查成果,深入野生动物核心区,涵盖主要分布区、迁徙停歇地、集群活动区及通行廊道,展开拉网式清查。精准查获准备布设的全新野猪夹5个、野兔夹15个、鹿夹25个以及弹簧套1套,及时消除潜在猎捕风险。

“对于发现的异常情况,护林员会及时向主管部门上报,相关部门第一时间给予处理。”市资规局相关负责人介绍,我市以“林长制”工作为抓手,压实各级林长职责,将自然保护地建设、野生动植物保护等内容纳入“林长制”工作考核,进一步筑牢基层野生动植物保护防线。

依托野生动植物资源保护工作联席会议制度,我市针对菜市场、花鸟市场、农贸市场等重点场所常态化开展联合检查,依托“双随机”抽

### 多举措并行 强化监管质效

与专项整治,规范野生动物人工繁育、经营利用活动,严守市场秩序。近期,相关执法部门在交易旺季加密检查频次,并为商户提供野生动物保护法规、政策解读与实操指导,明晰合法经营边界,从源头防控违规交易滋生。

聚焦“世界野生动植物日”“爱鸟周”等关键节点,我市开展形式多样的

宣传活动,累计发放宣传册2000余份、陈设展板120块、出动宣传车120余次,公众生态保护意识稳步提升。同时,组织野生动物义务保护队开展为期60天的巡山护林,收缴非法猎捕工具套子166套、鸟网与蛇网160余张、钢珠枪1支、弹弓2把,进一步守护野生动植物生存家园。

此外,我市构建的野生动物疫病监测网络及配套应急机制高效运转,监测站扎根佛堂南江湿地,对候鸟栖息地、野生动物聚集区等重点地段开展全天候巡查监控。截至目前,已监测到鸟类20种,未出现异常死亡现象,有力维护生态与公共卫生安全。

全媒体记者 余依萍 文/图



2024年世界野生动植物日活动现场



第43届“爱鸟周”宣传活动



“之江利剑”野生动植物保护执法行动